

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 50 lei
pe 1 an 120 lei pentru Anul și Anul 500 lei
Pentru anul 50 lei pe anul întreg.
Exemplar 2 lei.

Importantele declarații ale dlui Iuliu Maniu.

In fața fruntașilor P. N. T. din Sălaj, fostul președinte de consiliu a subliniat necesitatea democrației naționale și a moralei creștine în viața de stat. — Lupta împotriva dictaturii. — Răspuns insinuărilor dela Dej ale dlui Vaida.

Sâmbătă a avut loc la Zălan, sub președinția dlui dr Victor Deleu ședința comitetului județean al organizației P. N. T. din județul Sălaj. În drum spre Badăcin, dl IULIU MANIU s'a oprit la Zălan, unde fiind invitat de fruntașii locali a participat la ședința dela clubul partidului, făcând importante declarații asupra situației politice interne și externe.

La deschiderea ședinței dl președinte DELEU a salutat, în numele județului, prezența fostului președinte de partid.

Primit cu nesfârșite ovații și urale, dl Iuliu Maniu a făcut următoarele declarații:

*Domnule Președinte,
Iubiți Frați!*

Sunt în drum spre casă. Am venit acum dela București. Și sunt foarte fericit că drumul meu e întrerupt de ocazia de a vă revedea aici acasă, pe soții mei de luptă, conducătorii acestui județ.

În momentul de față, suntem năpădiți de mari îngrijorări. Enorm de mari și grele probleme, se pun în fața neamului românesc, privind înălțarea existenței țării noastre. De aceea trebuie să fim băgători de seamă la drumurile ce urmăm.

Situația e grea. Pentru că în sânul neamului românesc nu este unire. S'au lăvrăbit oamenii. O parte dintre români, persecută pe ceilalți, în loc să dovedească sentimente de dragoste frățească. În loc să țină seama de adevărul că o națiune numai atunci poate prospera, dacă domnește solidaritate și disciplină sufletească între membrii ei. (Aplauze.)

Sunt îngrijorătoare la noi, raporturile dintre partide. Viața constituțională este legată de existența partidelor politice. Cu cât acestea sunt mai bine organizate, și mai bine conduse, cu atât merg mai bine treburile statului. Dar împărțirea în partide nu însemnează că neamul nostru să fie împărțit și sufletește. Sunt anumite chestiuni mari, în cari toate partidele trebuie să aibă aceeași părere.

Partidul național-tărănesc s'a ridicat deasupra acestor micimi. Eu am fost de patru ori prim-ministru. Ați auzit Dv. vre-odată, despre vre-

un act de persecuție a celor ce nu se țin de partidul național-tărănesc, din partea mea? Noi am guvernat pe bază de lege. Am avut puterea în mână și am fi putut să tăiem și să spânzurăm. N'am făcut decât să se respecte legea și dreptul fiecăruia.

După aceste, în mod firesc se pune întrebarea: cum trebuie să se conducă țara? Întrebare la care Românii conștienți nu pot da decât un singur răspuns: prin popor și pentru popor! (Aplauze îndelung repetate.)

E dureros că în țara românească sunt de acei cari militează pentru dictatură. Sau cari vreau să aleagă între democrație și dictatură. Atunci când istoria ne arată că pentru democrație au fost trași pe roată Horia și Cloșca și a fost trimis în exil Inocențiu-Moș, iar A-ram Iancu — palmuit. Pentru întronizarea democrației naționale au plătit martirii nesmului românesc. Pentru că ei voiau ca poporul să se guverneze prin sine și pentru sine! (Aplauze.)

Noi n'avem să mulțumim decât DEMOCRATIEI că am ajuns unde am ajuns. Înainte de venirea democrației stăpâneau grozii și baronii, tiranii noștri opresori în Ardeal, și ciocoi în vechiul regat. Dacă România a rămas în stare înapoiată, aceasta se datorește dictaturii și autocratiei, sub egida cărora ni s'au luat drepturile, biserică, școlile. Și toți sunt Români, cari vreau să lăpede democrația. (Jos cu ei!)

Dacă se va instaura dictatura, știți cine va stăpâni, cine ne va porunci? Câțiva domni de origine neclară, rămășețe de fanarioți, străini, ori ciocoi. Sub dictatură nu are voie poporul să-și aleagă conducători. Vedeți Dv. cum merg lucrurile astăzi, sub dictatura liberală: așa cum alegeri nu se mai fac; comunele și județele sunt conduse de comisii interimare, peste tot; deputații sunt aleși prin furt de urne și siluirea voinței naționale. (Jos dictatura.) Vântul dictaturii a început să bată pe noi.

Vă puteți Dv. închipui ce durere poate cuprinde inima țărăniului român, care și-a purtat copilul la școală cu mult greu când copilul îi vine acasă și vrea să facă dictatură; vrea să pună despoți, cari să poruncească peste capul părinților lui, oameni ne-

cunoscuți. Acest fel de tineri colindă țara și vreau să ne convingă că nu e bine ca Românii vrednici să conducă poporul, el cutare grec, evreu, bulgar sau român necunoscut de voi. Nu-i asta trădare, din partea fiilor noștri? Când vine unul dintre copiii noștri să ne spună că vrea să facă țara unu dictator pripășit, să li spuneți că e păcat că respiră aer românesc și că a cheltuit pe școli din câștigul adunat cu sudoarea feței părinților lui.

Acești agenți ai dictaturii spun celor cari li ascultă că cine vrea democrație vrea bolșevism; că democrația și comunismul sunt același lucru. Noi vrem democrație, dar nu ne trebuie comunism. Bolșevismul e politică de înveninare sufletească și duce la prăpăd. Democrația nu însemnează comunism. Țările mari și puternice sunt democratice: Statele Unite ale Americii, Anglia, Franța, sunt democratice, dar nu bolșeviste. Democrația, — dar nu comunismul este în Belgia, în Olanda, în Suedia, în Norvegia, în Elveția. Democrația înțeleaptă, chiar exclude comunismul, căci face să meargă bine treburile statului, pe când dictatura provoacă nemulțumiri cari duc la comunism.

Noi trebuie să fim naționaliști și să promovăm înaintarea poporului românesc pe calea binelui. Și ne ajutăm neamul nostru, fără aduce vre-o atingere altor neamuri. Starea aceasta trebuie să fie, în toate fibrele sale, stat național-românesc (ovațiuni.) Trebuie să fie pătruns de gândirea românească.

Știți dv. de ce s'a prăbușit țara ungurească? Din vrednicia poporului român, care a știut să se refacă și din prostia Ungurilor. Ei nu și-au ajutat poporul lor. Au dat țara pe mana boierilor, iar pe țărani l-au ținut iobag. Au menținut dictatura groșilor și a baronilor. Apoi au persecutat celelalte neamuri, minoritățile: pe Români, Sârbi și Slovaci. Iar când a ajuns țara la impas, noi am făcut revoluție. Pe mine m-a rugat atunci contele Tisza printre altele — era în război, — să semnez o declarație de prietenie cu Ungurii. Eu i-am răspuns trimisului: „Spune-i domnului conte că toate stăpânitor și latre rob nu există prietenie.”

Prin gărzile-țărănești suntem obligați, să ne organizăm o apărare cetățenească, fiindcă ordinea publică este grav primejduită, iar oficialitatea este imposibilă să o asigure.

Este, prin urmare, evident, că țara noastră trebuie ocărmită prin democrație și prin respectarea legilor constituționale, după principiile moralei creștine, ca să devină o biserică luminoasă a demnității, a mândriei și a puterii naționale.

Dela Palat și până la ultima colibă, toți trebuie să se închine acestui fel de a gândi, de-a simți și de-a lucra. Ori care neam se abate dela aceste norme se prăpădește. Iar noi nu vrem să ne prăpădim. (Aplauze prelungite.) Noi, conducătorii partidului național-tărănesc, avem datoria de a propovădui, peste tot, democrația desăvârșită, naționalismul integral, legile creștinești și demnitatea națională. (Ovațiuni.)

În afară de aceste chestiuni se pune și problema ca în raporturile externe, cu cine să mergem noi? Pentru rezolvirea acesteia, nu se cere prea multă chibzuială. Ce vrem noi? Ne trebuie țara, așa cum o avem, cu hotarele de azi, și pace. (Traiască pacea!) Noi nu vrem să lăsam pământ dela nimeni și nici nu vrem război. Avem nevoie de timp, să ne muncim ogoarele și să ne creștem copiii; să ne întărim țara și poporul românesc. Războiul este prăpăd, iar noi vrem prosperare. (Aplauze.) Cu cine trebuie deci să ținem? Cu acei cari vreau pace și nu vreau să se stingă de hotarele noastre! Este un lucru mai cuminte, decât acela să te însoțești cu cei cari îți vreau binele? Cari sunt aceste țări, binevoitoare nouă? Cele cu cari am contractat alianțe. Cari se declară pentru pace și pentru respectarea tratatelor și a granițelor noastre. Sunt Franța, Anglia și Mica Înțelegere. (Traiască!) Și cari sunt cele cari vreau revizuirea? Germania, Ungaria și Bulgaria. (Jos cu ele!) Apoi Dv. vedeți, că sunt de aceia cari vreau să mergem cu Germania, să mergem cu aliații Ungurilor, cu acei cari știu că vreau război și revizuire. (Voci: Niciodată!)

Mă doare când văd că sunt în România oameni, chiar fruntași și conducători de partide, cari spun să ne aliem cu Germania, (Strigăte: Jos Goga, jos Vaida, jos Cuza, jos trădătorii!) Eu afirm că acel român, care azi vrea despărțirea de Mica An-

tant, de Franța, de Anglia și cere alianță cu Germania revizionistă, este lipsit de simțul realității, ori trădător! (Jos trădătorii!) Ar trebui ca toți Românii buni, adevărații Români, să excludă din sânul lor pe cei cari prin lucrarea lor periclitează hotarele noastre și pacea. (Aplauze.)

Noi trebuie să fim credincioși aliașilor noștri, ca să aibă încredere lumea în noi. Dar noi facem ca logodnica, care cu toate că e făgăduită în unul, stă de vorbă și cu alți pețitori, târguindu-și zestrea și sentimentele. De sine înțeles că ea va rămâne nemăritată, de râsul lumii, și părăsită de toți. Exact așa facem și noi. Noi avem contracte. Am promis să le respectăm. Ce vor face Franța și Anglia când vor vedea târguiețile noastre? Ne vor întoarce spatule. Aici e păcatul mare al multor oameni politici dela noi. Prin vizitele pe care le fac, pe la popoarele dușmane, se pierde încrederea în țara noastră.

Dar noi nu trebuie numai să ne asigurăm țara ci trebuie să facem ca să fie ordine și rânduielă în ea. Ce se înțelege sub ordine bună?

O administrație bună, descentralizată. Alegeri libere și legale, pentru parlament, județ, oraș și comune. Ocrotirea intereselor economice și sociale, potrivit vremurilor schimbate și curentelor moderne. Îngrijirea sănătății și sufletului poporului, prin biserici respectate și ajutate, prin școli bine organizate, prin spitale, medici și leacuri suficiente, ca să nu ne piară poporul, văzând cu ochii, în țară proprie. Acestea nu se pot face decât prin programul partidului național-țărănesc.

În schimb liberalii ne anarhizează.

De aceea cea dintâi datorie a noastră este să înlăturăm partidul liberal dela putere.



Dr. Iuliu Maniu.

Tot va veni o zi
Când se va ști
ce-a fost scris aici.

La două lucruri, spun drept, nu m'am gândit. Nu m'am gândit ca autorități și funcționari de stat să îndrăznească a falsifica acte publice, pentru a încerca să mă compromită și ca cel mai bun prieten al meu, fratele Alexandru Vaida să se înșurue între acel cari dau cu piatra în mine, — cu atâta nedreptate. (Rușine!) A trebuit să le suport și pe aceste. Și le suport, dacă nu cu aceeași seninătate, dar cu aceeași împăcare, cu soarta aceluia, cași cutesc să spună în fața celor puternici adevărul. (Aplauze.)

Nu vreau să răspund nici unei invective, cât de nedreaptă va fi, îndreptată în contra mea, de vre-un fost tovarăș de luptă al meu. Eu le-am fost prezident și nu vreau să mă prezint ca unul, care am primit cuvintele iar de laudă, pe vremuri, dar nu vreau să admit cuvintele de critică, cari se îndreaptă în contra mea.

Vorbele, bune sau rele, vor fi puse la punct, atunci când se va face inventarul lucrurilor isprăvite de fiecare. De aceea, n'as fi răspuns nici de data aceasta fratelui Alexandru, oricât de grele și nedrepte ar fi fost cuvintele sale, dacă n'ar fi atins la Dej, o chestiune, în care este angajată răspunderea mea de fost prim-ministru.

Ori cât de penibil ar fi pentru mine, discutarea chestiunii și ori cât cred că a făcut o mare greșală fratele Alexandru Vaida, când a pus în discuție publică o chestiune atât de delicată, totuși îmi pare bine că mi-a dat ocazie ca să luminez, fiind provocat la aceasta, o chestiune, care de mult circula în public cu un oarecare aer de reproș față de mine.

Cenzura nu lasă să se publice, în formă autentică, diferitele discursuri. Nu cunosc textul autentic al discursului din Dej, ci diferite texte, cari nu conșună într-o toată. Totuși pot constata că fratele Alexandru mă învinuiește cu un document pe cari însuși l-aș fi făcut.

Și dacă acest act ar conține lucruri de natura afirmațiilor fratelui Alexandru, s'ar putea construi o oarecare parte de responsabilitate în sarcina mea. Ori, afirmațiile și învinuirile mai sus arătate sunt absolut lipsite de orice bază.

Pentru a dovedi în modul cel mai autentic cum s'au petrecut lucrurile, am adresat dlui prim-ministru Tătărescu, o rugare telegrafică, cerându-i să publice documentul din chestiune, care se află la Președinția Consiliului sau să-mi dea o copie ca să-l public eu.

Dl Tătărescu, însă, neglijând îndatorile sale în loc să dea curs de trei săptămâni telegramii mele, a suprimat, prin cenzură, apariția telegramii mele, în ziare.

Mai mult decât atât: Aflu că un prieten al dlui Vaida arată foto-copii de pe unele părți ale acestui document.

În forma aceasta eu sunt lipsit de posibilitatea de a arăta opiniei publice un document public, care s'a făcut sub răspunderea mea ministerială, și în schimb, sunt la largul

calomniilor adversarilor mei politici, cari nu se sfîșesc să prezinte faptele mele, în lumină falsă înaintea țării și cari abuzează de discreșiunea mea, pe care mi-o impune oficiul avut, îndăvîrind pe care ei nu o respectă.

Oricine își poate închipui că dacă documentele din chestiune, nu ar conține dovada completă a corectitudinii procedurii mele, documentul ar fi deja, demult, publicat de către dl Tătărescu. Acela însă, este o luminoasă dovadă a consecvenței mele.

În ce privește pe fratele Alexandru, când îl văd, nemișcat și impasibil, în fața tentativelor de a fi dus eu de dușmanii mei cu pretexte calomnoase și nedrepte, pe eșafodul exterminării morale și chiar sporind tabăra ce or ce mă ocărăsc, îi spun și eu, cuvintele aruncate de Robespierre, de pe eșafod, lui Danton:

— „Mă vei urma Danton...!”

Dacă eu voiu fi decapitat prin calomni, atunci

... mă vei urma Alexandre!

Până trăiesc eu însă nu, căci te voiu apăra! (Aplauze prelungite și îndelung repetate. Emoție mare. Sala ovaționează.)

Nu sunt un sectar politic, cred, însă în adevărurile partidului meu și vă rog pe Dvoastră să țineți neclintit la partidul național-țărănesc și la programul lui. Și fără a dușmăni pe frații noștri de același sânge, să nu uitați că ori care partid, oricare

organizație politică, ce este în afară din partidul nostru, ne este adversă și trebuie să luptăm, cu toată hotărârea și cu toată energia, în contra ei.

Partidul liberal, partidul dlui Vaida al dlui Goga, al dlui Averescu ca și Garda de fier, ne sunt partide străine și adevărate, față de cari trebuie să ne menținem, cu toată energia, lupta noastră de partid. De toți ne deosebim. De garda de fier ne deosebim prin program, prin ținte interne și externe, și prin metode. Noi nu putem admite ca probleme politice dintre frați să se rezolve prin mijloacele violenței. (Apl.)

Nu împiedecați pe nimeni să-și facă propaganda sa politică prin căi și mijloace legale, dar nu vă lăsați cu nici un preț împiedecați sau terorizați să vă faceți propaganda voastră.

Sunt dureros atins, și trebuie să fie fiecare dintre dv. de împrejurarea că conducătorii partidului nostru, sunt amenințați cu moartea, pentru credința lor politică. Este îngrozitor când te gândești că prezidentul iubit al partidului nostru, care are pe piept ordinul Mihai Viteazul și care a scăpat în tranșee de gloanțele germane, să fie acum amenințat de glonțe românești. (Proteste.) Trebuie să protestăm, cu toată hotărârea, ca prezidentul, viceprezidentul și secretarul general al partidului nostru să fie amenințați cu moartea.

Societatea „Mica” ține în serviciu ingineri români spioni?

Afirmațiile pr. Alexandru Fugăță din Luncoiul de Jos.

Biserica este locul unde fiecare bun creștin găsește hrana sufletului. Aici fiecare creștin vine ca să-și curețe sufletul, vine să se apropie cât mai mult de cuvântul predicatorului adevărului, despărtându-se un ceas de cele pământești. Aici vine fiecare creștin să audă apostolii vorbindule și plimbându-se printre ei.

Deci, biserica este corul de unde se aude glas de dreptate, de adevăr și de iubire pentru aproapele. Între cei patru pereți ai ei nu-i permis să intre minciuna, desfrâul, rătăciunea și mai ales cel mai mare rău al zilelor noastre: „politica”. Politica n'are ce căuta în fața altarului! În politică trăiește lăcomia, minciuna, răutatea și dușmănia, în biserică: adevărul, dreptatea, iubirea, de aproapele și adevăr.

Dar, vai! păstorii noștri sufletești (nu toți) au amestecat biserica cu politica, adevărul cu minciuna și iubirea cu ura.

Apostolul și păstorii sufletes: din comuna Luncoiul de Jos mai deună zi spune oamenilor: „să nu votați cu roata, să votați cu Vaida!” După sfinția sa politica se poate mesteca cu biserica și viceversa. Deaceia, oricâte ori vorbește în biserică la zile mari, fie sărbătoare religioasă, fie națională, niciodată nu se lipsește de un asemenea amestec.

Iată că în Ziua Înălțării și Ziua Eroilor (săracii Eroii) îmbrăcat în sfințele haine, din fața altarului, vorbește poporului despre însemnătatea zilei și totodată caută să-și aducă aminte și de Eroii neamului.

Din tot ce a vorbit, dau numai esențialul: „Cunosc, dragii mei, un inginer român din vechiul regat, care

este la „Mica” și care s'a căsătorit cu o unguroaică!” Apoi continuă părintele: „Acești români, care se căsătoresc cu unguoroaice, nu mai sunt români, sunt spioni. Ei ne vând țara și neamul. Să vă feriți de acești spioni ai neamului.”

Atât am putut să rețin din predica părintelui, cu toate că mă făcusem numai urechi. Doream și numele. Apoi, ca într'un moment de desorientare, mă uit la fețele ascultătorilor. Frunțile erau încrețite și nu știau ce vrea să spună părintele.

Știu doar că e vorba de un inginer român din serviciul societății „Mica” căsătorit cu o unguroaică și că e vorba de spionaj. Prin această afirmație a preotului, societatea „Mica” e vizată. Dl. Director General Gigurtu nu știe nimic? Nici dl. Ambruș? Părintele n'a spus numele, dar a precizat „că la Mica e un inginer român căsătorit cu o unguroaică și că toți românii căsătoriți cu unguoroaice sunt spioni.”

De unde știe părintele că-s spioni? Și dacă e convins, de ce nu precizează numele inginerului sau al altei persoane? Ar face un serviciu neamului și cei vinovați ar primi cele cuvenite. Nu înțelege să servească interesele neamului?

Societatea „Mica”, are o datorie: să ceară preotului lămuriri și precizări. Cazul nu poate să rămână în umbră, deoarece e vorba de un inginer român. Am dori să-l știm și noi.

Opinia publică dorește lămuriri. Interese de ordin național cer ca să se facă lumină în această chestiune. Într-o biserică, în zilele sfinte ale neamului, credem că se spun numai adevăruri.

Sperăm că, conducătorii societății „Mica” vor face cât mai curând lumina.

B. la 20 Aug. 1936.

I. P.

Di Virgil Madgearu amenințat cu moartea.

— Guvernul liberal neputincios. —

O mare tulburare s'a produs în lumea politică, atunci când s'a văzut că garda de fier încearcă să întărească pornirile violente ale membrilor ei. Astfel Duminecă un grup de 5 legionari s'au dus la casa d-lui Madgearu din Sinaia și acolo afând acasă numai pe d-na Madgearu i-au ciuit sentința de moarte a d-lui Madgearu, în care sentință se mai cu prindeau și d-nii Doctor Lupu și Mezinescu, și au predat d-nei Madgearu această sentință.

De îndată ce-a aflat d-l Madgearu de cele petrecute, a trimis o lungă

telegramă către M. S. Regele și s'a adresat poliției, care a și arestat pe cei 5 legionari, dintre cari, numai unul era de 26 ani, ceilalți toți erau copii tineri.

Această întâmplare, a pus mult pe gânduri chiar și pe dl M halache, care s'a hotărât să ieie o luptă hotărâtă în contra anarhiei, care caută să se cuibărească în Tarș.

Dealtfel dl Z-lea Codreanu și Generalul Cantacuzino G.ă icerul au desmințit, că ar avea ceva comun cu aceia 5 legionari, cari l'au amenințat pe Madgearu.

Vom organiza cât mai urgent Gărzile-Țărănești.

Fiindcă Guvernul nu este în stare să ne apere viața.

Conducerea centrală a partidului nostru și dl Președinte Ion Mihailescu, a dat dispozițiuni urgente ca în toată Țara să se organizeze cât mai urgent gărzile-țărănești. La această hotărâre s'a ajuns, când s'a văzut că ordinea publică este primejdul de certe violente și în afară de lege, pe cari le practică unele grupări politice. Văzând totodată însă că organele oficiale ale

guvernului liberal sunt imposibile să asigure ordinea și să garanteze integritatea vieții cetățenilor, s'au luat aceste urgente măsuri.

De altfel în vederea organizării pe Ardealul întreg, al gărzilor, Miercuri în 2 Septembrie 1936, va avea loc la Cluj o consfătuire importantă a frunțărilor politici din Ardeal și unde se vor lua hotărâri definitive relativ la organizarea acestor găz-

Hoțiile celor cu „numărușul”

— Un caz elocvent dela Banca „Ardeleana” —

Banca „Ardeleana” din Orăștie fugeală și fură banii dela agricultorii români, sub diferite forme închipuite și neînchipuite! Avi vă arăți iubii țărani o hoție a unui funcționar încercat în uneltiri și falșuri, devotat dlui Aurel Vlad, președinte al institutului de hoții, înșelătorii și falșuri în acte etc. Ardeleana, din Orăștie. Iată-o: „ARDELEANA”.

„Avis Nr. 4092 încasat lei 350, pentru rată, plus dobânzi din 15 V. 1935 după creanța în conversiune agrico a Restul de lei 466, este scadent până la 1 Aprilie 1936 G. la 14 XI. 1935”.

Acest avis este al lui Sava Luca I, Avram din Valea mare. El a plătit în ziua de 7 Mai 1936 pentru achitare completă suma de lei 490, adică cu 34 lei mai mult l'a belit funcționarul dela Ardeleana, decât era scris în avis, deci evident că în raport cu acest avis înscris, dat de înscris Banca „Ardeleana” și care este singurul document de orientare a debitorului se creiază o situație îndată care ori cum ar urma mai jos.

La închipuiți-vă că numai la un număr de înregistrare înșală cum vă arătați: 34 lei și când ne gândim că ei au în registrele lor peste zece

mii de astfel de poziții și dacă belesc dela fiecare numai câte atâta, — dela alții și mai mult, — atunci la fiecare rată de conversiune storc hojește peste 340.000 lei de pe pielea țaranului nostru năcăjit.

Țăranul care l'a făcut pe dl Vlad: deputat, ministru, cu avere, bani etc., acum își primește răsplata dela acest marinos om!

Banca Națională nu are oare un drept de control asupra acestor pun-gași, să le dea o lecție benemerită?

Vedeți cum fură Banca Ardeleana banii dela voi, țărani, — iar nu peste mult vine fratele vostru A. Vlad și vă cerșește voturile, cari vi-le plătește din banii, cari i-au înșelat dela voi funcționarul lui, așa cum Vă dovedesc mai sus. O dovedesc asta și la Tribunal și Vă promit că în viitor vă mai comunic rând pe rând în fiecare număr de gazetă, și alte multe găinări, falșuri și excocherii ale bancii Ardeleana din Orăștie și a unor funcționari sus puși dela acest institut de hoții!

Frați agricultori fericiți-vă de banca Ardeleana din Orăștie și de unii conducători ai ei: ca de ciu-mă!

De altfel vom urma.

IOSIF STOICA.

Dela Bucur cetire.

Cu bucurie bucură și cu înjurături de ale lui Bucur toțocar, nu sunt mulțumiți locuitorii din Geogiu, mai ales aceia mulți, cari au făcut prea multe zile de clacă la edificarea primăriei. Nu sunt mulțumiți nici aceia, cărora nu le-a trecut în arunc banii, cari trebuia să-i primească pentru lucrul angajat, abstrăgând dela zilele de prestație în natură, pe cari, dacă pe unele le-a și decontat, le-a socotit locuitorilor cu un preț mai scăzut, decât cel prescris de lege,

De un an de zile datorează la 3 țărani 1650 lei pentru piatră de fundament băgată în edificiul primăriei și li tot amână că nu are bani. Dar oare tot fără bani și fără diurne s'a ridicat acel edificiu?

Unii spun că notarul s'a apucat de negoț de strâns prune pentru rachiu, ca să facă poate câștig și la primărie, ori în vederea alegerilor viitoare! Oficiul îl neglijează. De câte ori merge un cetățean pașnic în biroul notarial, nu este servit, decât

după colindături de săptămâni pela ușa cancelariei. O i este notarul chemat personal de dl Prefect, — cum afirmă el, — ori se odihnește că numai acum a ajuns acasă din călătorie, ori nu are vreme, dar țărani noștri, cari nu primesc leafă lunară trebuie să aibă vreme cu săptămânile în toată lucrului la câmp. În birou li primește cu vorbe măgulitoare, și

anume: „ce vrei mă! n'am vremea vină de altădată! n'auzi! ești afară utuși...! mergi în... mu...!”

Acum voește să ne împrejuiască edificiul primăriei cu zid, — dar fără bani și cu zile de clacă, iar pruncul comunal totuși l'a urcat cu peste 100%.

Până când și până unde?

IOSIF STOICA.

In atenția liberalului cu cioc din Luncoiul de jos.

Într'un număr al acestui ziar au fost publicate câteva rânduri despre pr. Alexandru Fugăță, mare liberal (fre ei) din Luncoiul de jos, arătând afirmațiile politice ce le-a făcut în biserica din Luncoiul de jos.

Din aceste afirmații reiese că Sf. Sa ar fi un mare român. Crezul și simțul lui național nu pot să fie mai bine justificate decât de actele ce le săvârșește.

Analizând faptele cu vorbele, observăm că realitatea este cu totul alta.

Ideea de naționalism și manifestările de mare român — să mă erte Sf. Sa — că oricât a-și fi de larg în aprecieri și oricâtă bunăvoință a-și pune, nu a-și putea ajunge nici la minimum calificativului ce și-l dă.

Naționalismul de spoilă nu contribuă cu nimic la construirea forțelor spirituale ale unui neam, pe câtă vreme naționalismul creator și bazat pe faptele educatorilor, consolidează ideea de „neam” și „patrie”.

În loc de vorbe de paradă ar fi mai bine dacă părintele ar căuta, ca în împrejurările mari ale neamului, în zilele sfinte pentru fiecare român, zile în care se sărbătorește faptele mari ce au contribuit la ridicarea

statului nostru și la menținerea noastră ca popor liber; fapte care s'au îndeplinit cu jertfa de sânge a miilor de români, în care împrejurări este necesar a ne aminti de ei, să trecem pe la biserică și în cuvântul predică în loc să zică: „jos cu roata preamărească jertfele eroilor neamului nostru.

Acum, îmi permit a pune câteva întrebări părintelui, spre a-i arăta naționalismul.

Despre ce a vorbit Sf. Sa la biserică în ziua de 24 Ianuarie 1935, în ziua comemorării lui Horia, Cloșca și Crișan, și la ziua de 8 Iunie a aceluiaș an? Dar în anul acesta? A trecut pe la biserică, și cine l-a văzut?

După câte observăm, trecerea sfintei sale pe la biserică — în zilele naționale — este dată nu de misiunea înaltă ce o are, ci de interesele materiale.

Deci, afirmațiile nu sunt în raport direct cu faptele. Ele se contrazic și scot în relief vechea zicătoare populară, epită dintr'o profundă și justă observație: „Fă ce zice popa, nu face ce face popa”.

Iată părinte naționalismul care te stăpânește. Faptele, nu vorbele ho-tărăsc.

Vom mai reveni. (RICRAC.)

ȘTIRI.

PROMOTIE. Anunțăm cu plăcere că dl Dr. Iosif Dafiu a fost promovât doctor al facultății de medicină veterinară din București.

LOGODNĂ. Anunțăm cu plăcere logodna care s'a sărbătorit în 16 August a. c. la Băile Geogiu în cerc stric familiar, a Dlui Dr. Dorin Pop, disdinsul fu al Dlui Dr. Ioan Pop fost subsecretar de stat cu drăgălașa D șoară Doina Dobo fca Dlui Dr Romulus Dobo din Orăștie.

Invitare. Reuniunea Meseriașilor Români din Orăștie, cu onoare Vă invită la actul sfîntirii noului său local din strada I. G. Duca Nr. 2 act care va avea loc Duminecă 30 August a. c. la orele 11 a. m.

COMITETUL

MULȚUMITĂ PUBLICĂ. Căminul Cultural al Fund. Cult. Regale din comuna Șoimuș, aduce pe această cale cele mai călduroase mulțumiri pentru concursul moral și material acordat căminului la aranjarea serbării câmpenești ce a avut loc la 15 August a. c.: Doamnei Maria Părvulescu directoara revistei „Femeia Satei”, domnului Dr. Romulus Miocu, prefectul județului, domnului Colonel Cernătescu comandantul Reg. 4 G.ăniceri și domnului Lt. Colonel Părvulescu din Reg. 4 Gr. Direcțiunii revistei „Femeia Satei” și mulțumim

și pentru faptul că a cedat acestui Cămin întreg venitul nett al serbării ce am aranjat în colaborare, ca în acest fel să putem veni în ajutorul copiilor săraci și suferinți din comuna noastră prin înființarea unei farmacie populare și a unei cantine școlare. Prefecturii județene îi mulțumim și pentru subvenția de le 1000, ce ne-a donat în acest scop Președintele Căminului: I. DEMA

IN RUSIA TINERII VOR FI INCORPORATI PENTRU SERVICIUL MILITAR LA 19 ANI. În Rusia Sovietică s'a decretat ca în serviciul activ al armatei roșii să fie chemați tinerii cari au împlinit 19 ani la 1 Ianuarie al anului în care sunt chemați în loc de 21 ani cum era până acum. Această măsură s'a luat din două motive: s'a constatat o considerabilă îmbunătățire în starea fizică a tineretului și pentru ca tinerii să poată lucra fără întrerupere în domeniile alese de ei.

A ARS DIN GREȘALĂ 50 DE MILI LEI. Copilul Aurel Tilia din com. Romanesti (aproape de Craiova) fiind singur acasă a aprins hârțile din sobă. Când s'a întors mamă sa acasă a constatat cu groază că au ars și 50 de bănuți de căie o mie Lei pe cari i-a ascuns în sobă ca să nu fie furaj. Cu banii aceștia, pe cari îl avea din vânzarea unui loc, voia să-și mărite fată. Copilul a ars adică zestrea soră-si.

CÂTE GUVERNE ARE SPANIA.

În Spania se găsesc acum cinci guverne. În regiunea Madridului există guvernul frontului popular sub șefia d-lui Gibal și a d-lui Azana, președintele republicei. La Barcelona se găsește un guvern sub prezidenția d-lui Companys, iar la San Sebastian stăpânește un comitet muncitoresc. Toste trei aceste guverne sunt comuniste. Mai sunt încă și două guverne naționaliste: unul la Burgos sub generalul Cabanellas și unul în Spania de miază-zi, sub șefia generalului Franco. Iată unde poate duce regimul republican.

INVITARE la concursul de tenis pe anul 1966 care va avea loc în zilele de 28—30 Aug. 1936, pe terenurile C. A. Hașeg. Programul se vor disputa următoarele competițiuni:

Categoria I: Simpla Domni — Simplu Doamne — Dublu Domni — Dublu Doamne — Dublu Mixt. Categoria II: Simpla Domni — Simplu Doamne — Dublu Domni — Dublu Doamne — Dublu Mixt. Taxele de înscriere sunt: Categoria I: Lei 30 de jucător pentru una probă la simplu. Lei 60 de jucător pentru una probă la dublu. Categoria II: Lei 60 de jucător pentru una probă la simplu. Lei 40 de jucător pentru una probă la dublu. Inscriserile se primesc: Cel mai târziu până în ziua de 27 Aug. a. c. ora 20 și se vor expedia la adresa D-lui avocat Victor Savu Hașeg. Se joacă conform regulamentelor adoptate de FSRT. Directorul General al concursului este Dl Victor Savu, președintele C. A. H. Tot timpul concursului jucătorii înscriși vor sta la dispozițiunea organizatorilor. Jucătorii cari reflectează la locuință, sunt rugați să-și anunțe această dorință cu două zile înainte de începerea concursului, la adresa sus indicată, pentru a putea fi încartiraji. Premiile vor fi, cupe și plachete. Se va juca cu mingi „Danlop”. După terminarea concursului la seara zilei 30 Aug. va avea loc o serată împreună cu dans. Comitetul C. A. H.

ANUNȚ. A apărut programul Partidului Național-Tărănesc redactat în grai popular. S'a trimis câte un număr de 5 exemplare de probă fiecărui președinte de organizație județeană, cu invitațiunea și rugămintea ca să arate Secretariatului general central numărul de exemplare de care are nevoie fiecare președinte pentru județul său respectiv. Aducem acest fapt la cunoștința tuturor membrilor P. N. T. și-i rugăm să ceară această lucrare, adresându-se prin șefa de organizații locale și prin șefii de secție, președinților de organizații județene, iar aceștia centrului, pentru ca în felul acesta să putem grăbi răspândirea ideilor pe care le cuprinde programul. Programul este alcătuit într-o limbă pe care o va putea înțelege țărănul român din orice parte a țării. Acum când grupările de dreapta ajungă țara și asmuță țărănimii, fruntașii partidului sunt datori să pună în mâna țărănilor această lucrare de 102 pagini, care cuprinde planurile pentru ziua și viața de mâine, așa cum le înțelege și le dorește P. N. T. Broșura formează numărul „6” din biblioteca Partidului Național-Tărănesc și costă 10.— lei.

Secretariatul General.

ROMÂNIA.

Delegatul Judecătoriei Mixte Orăștie.

Nr. G. II. 3460—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștință publică că în urma deciziei No. 3442—1936 a judecătoriei Orăștie efectuându-se executia silită în favoarea următoarei Ilina Burduș repr. prin avocatul dr. Alex. Herlea din Orăștie contra urmăriților din Grid s'a fixat licitația publică judecătorească pentru încasarea creanței de 3750 lei și acc. care se va ține în ziua de 3 Septembrie 1936 ora 15 la locuința urmăritului mai sus arătat, cu care ocaziune se vor vinde mișcătoarele sechestrate anume: 2 scroafe, 2 vițele și 2 vaci, celui ce va oferi mai mult, chiar și sub prețul de evaluare care a fost stabilit în 10.000 lei.

Orăștie la 18 August 1936.

Delegat judecătoresc:

FLAVIU POPP.

JUDECATORIA MIXTĂ HAȘEG.

Nr. G. 2168—1936.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătoreiei mixte Hașeg Nr. G. 2168—936 în favorul lui Dr. Petru Comes din Hașeg avocat în Hașeg contra lui Timișan Gheorghe din comuna Hașeg pentru suma de 8600 Lei capital și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 4 Septembrie 1936 ora 4, la fața locului în comuna Hașeg la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sechestrate și anume: 1 căruță pentru cai, 2 purcei negri, 2 purcele negre, 1 vacă roșie, 2 juninci roșii, 2 iepe una sură și una roibă, 20 oi, 20 miei, 2 mânzi unu roș și unu sur prețute în 17 mii 500 Lei.

Aceste obiecte se vor vinde celui mai mult promișător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hașeg, la 18 August 1936.

M. DOBROMIRESCU
deleg. judecătoresc.

La Geoagiu-băi se vând

503 m. ptr. loc de casa în apropierea vilei Cpt. Widmann cu 80 m. p. — Nicolae Bârsan, Șighișoara, strada Fundriilor Nr. 1.

Cătră iubiții noștrii cetitori

Implinindu-se deja un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă desfățați mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

Cetiți „Solia”

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”

pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg

Premiu

pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

Plaza Aurel Vlaicu Nr. 5.

Ceasornicărie bună-garantată și efină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpără tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și altele juvericale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorința li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

De vânzare

2 mori țărănești în o singură curte.

Morile sunt în stare bună, având 2 petrii, mâ-nate cu apă. 2 pivniți, gajd, șură, magazin, locuințe, în timp de secetă, apă multă la nori, iar în timp de ger apa nu îngheață, alimente multe, putându-se măcina în 24 ore până la 4000 kilograme alimente, grădina cu pomi roditori în exundere până la 2 jughere. Loc climatic cu Băi renumite și bine căutate, având un viitor strălucit. Reflecțanții serioși să se adreseze în scris, trimițând o marcă-postată pentru răspuns Redacțiunii gazetei „SOLIA” în Orăștie (Strada Gheorghe Lazar Nr. 2) de unde vor primi toate datele necesare asupra morilor.